

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
Y EL DIAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CUATRO EDICIONES DIARIAS
MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA

Teléfono número 81

Las fiestas de Abril

Ya es hora de que vayamos concretando un modo definitivo cuantitativo a las fiestas del próximo Abril se refiere.

Se impone ya que la Junta popular de festejos haga la convocatoria, y en una magna asamblea se emitan las opiniones diversas que sobre la celebración de las fiestas tengan los murcianos.

De uno e de otro modo, hay que fallar sobre tal cuestión antes que el tiempo pase y se nos haga difícil la organización en caso de que Murcia quiera festejos.

Nosotros podemos adelantar un proyecto que varíes elementos populares han propuesto a nuestra consideración, y que bien estudiado, puede resolver el problema del Entierro de la Sardina, fiesta que como todos sabemos se va haciendo cada año más difícil.

El proyecto consiste en crear y organizar corporaciones parciales, dividiendo a la capital en distritos o parroquias, con sus juntas autónomas, aunque siempre anexas por medio de sus presidentes, a la Junta popular y general de atracción del turismo.

De este modo las juntas de los distritos formadas, llevarían sobre sí el peso de la recaudación y la obligación de presentar una carroza en la popular cabalgata, cuyo esplendor iría envuelto en el buen nombre de los elementos de todas las clases sociales que en los discursos se encargan de la organización.

Pueden constituirse cinco o seis juntas o distritos, fundiendo dos parroquias en uno; y de este modo será más breve y más lucida la organización del popular festejo.

Ya sabemos nosotros de algunos elementos que solo esperan la aprobación de esta iniciativa, para constituir su junta y comenzar a laborar en pro del Entierro de la Sardina.

Y si de este modo se ofrecen cinco o seis carrozas para la fantástica cabalgata, la Junta general se habrá quitado un peso de encima, dejando sus energías reducidas a la organización de los demás festejos.

Vayamos, pues, a la asamblea pronta y salgamos de una vez de dudas sobre si ha de haber o no ha de haber fiestas de Abril.

DIARIO DE MURCIA

Ha fallecido en Cartagena el distinguido murciano D. Juan López Gómez, hombre de ciencia, que ha luchado mucho en la vida, dejando un gran recuerdo de sus iniciativas.

Era doctor en Farmacia y licenciado en Ciencias Médicas; ha sido catedrático de los Institutos de Madrid y de Murcia, director y profesor en la Escuela Industrial de Cartagena y perito químico del Ayuntamiento de Murcia. Ha tenido farmacia en Madrid y en esta ciudad, y, últimamente, ha fallecido siendo en Cartagena catedrático de aquella Escuela industrial.

Era un trabajador incansable y un emprendedor a quien no le ha acompañado la suerte que merecían su constancia y sus iniciativas.

Descanse en paz.

Recibámoslo mi pésame su hermano D. Antonio, su esposa, sus hijos y la demás familia.

Ayer mañana llamó la atención por las calles de esta ciudad el entierro de Sor María Igartua Letamendi, hermana de la Caridad que ha prestado sus servicios por espacio de

cerca de cuarenta años en el Hospital de San Juan de Dios. Movía a compasión ver a las hermanas de los tres establecimientos benéficos provinciales, alumbrando y llevando las cintas del féretro de la finada; porque, en verdad, formaban acompañamiento de duelo. Estas religiosas constituyen como una familia. Son realmente hermanas.

Cuarenta años y en un Hospital como éste, donde se sufren tantas crisis económicas, ya suman servicios meritorios para el cielo y para la tierra, para Dios y para los hombres.

Esta humilde finada era una mujer de talento y de estudio porque estaba consagrada al despacho de la botica y quería saber cumplir perfectamente en su cargo, como en efecto cumplía.

Ayer, por fin, llovío, pero una agua tan menuda que no hizo otro efecto que volver barro el polvo; barro del resbaloso que constituye un peligro para el confiado viandante, dado el estado de nuestras calles.

El cielo continuaba anoché amenazando lluvia ¿qué digo amenazando?

Hoy veremos si cumple, porque ya nos ha defraudado varias veces.

J. M. T.

PARIS**AL REGRESO DE ORIENTE**

¿Quién ha dicho que el mayor placer de un viaje, para los que vivimos en París, es el retorno?... Yo, probablemente, entre otros. Pero, de seguro, fué al volver de alguna ciudad de aguas bullidoras y triste, en los días luminosos en que el sol, «ese dorador», convierte en áuras madejas las cabelleras de las obreritas y fait d'une feuille morte un vivant papillon...

Ahora, en verdad, rectifco. Este París pálido bajo el imenso cristal ahumado de su cielo; este París, lleno de lodo, y de gritos, y de fiebres; este monstruoso París, que tiene entre sus muros estrechos más gente que toda la Siria, con Jerusalén y Damasco y Beirut, me causa, al regresar de Oriente, una sensación infinita de congoja. ¿Es esto lo que el mundo entero considera como la ciudad más bella del mundo, como la ciudad más feliz del mundo, como la ciudad más envidiable del mundo, como la ciudad más rica del mundo?... Me figuro ver llevar a un árabe de aquellos que en cualquier aldea de Siria, con un caballo y un fusil, se sienten dichosos. Y al verlo perdido entre estas multitudes de gentes que van en automóvil con las caras crispadas por la ambición, me parece oírlo comparar la gran miseria sórdida de los que no tienen ni sol para reconfortarse, ni tiempo para soñar, ni espacio para hacer, en plena calle, las profundas genuflexiones de la paz musulmana.

—Pobre gente!—le he oido decir

—Pobre, pobre gente!

Esta lástima yo mismo la experimento ahora, comparando la existencia que acabo de dejar con la que voy a adoptar de nuevo. Terminadas, ¡ay!, las excursiones perezosas por calles de silencio y de luz; terminadas las charlas sin prisas, a la sombra de las mezquitas, en los barrios santos; terminadas los espectáculos de los bazaros, con sus tiendecillas llenas de compradores que no tienen prisa y de vendedores que no tienen impaciencia; terminadas las pipas olorosas en las terrazas de los cafés; terminadas las tardes tibias bajo los sicomores milenarios...

Desde muy temprano, tendré que ir de prisa entre gente que parece atacada del mal de la rapidez. En cada esquina tendrá que esperar instantes larguísimos a que un guardia detenga las cataratas de coches, para dejar pasar a los que van a pie. En el restaurante o en el café tendrá que comer de prisa, que beber de prisa, que fumar de prisa, para dejar el sitio a los que vienen detrás de mí.

Y los amigos, en vez de hablarme de suaves cosas vagas, me dirán que el Ministerio ha caído, que el otro Ministerio se ha formado, que un banquero se ha suicidado, que un gran periodista está en la cárcel, que los teatros ganan millones, que la Bolsa no está tranquila, que se temen inundaciones, que se desea la guerra, que se preparan expediciones coloniales, que la moda ha cambiado, que el malestar es terrible, que la vida es cada día más cara, que

los Hospitales están repletos de gente que se muere de vejez a los cuarenta años, que la miseria es trágica, que los crímenes son espantosos, que el dinero no produce sino el deseo de que los que más ríen parecen estar comidos por las deudas, que bajo cada manto de armiño gime un alma desesperada, que no hay nadie que tenga confianza en nadie...

Y después de oír todo esto, las palabras sacramentales llegarán a mis oídos:

—¡No hay vida como la de París!

Es cierto... No hay vida como la de las grandes capitales occidentales, ya sea París, Londres, Viena, o Berlín... No hay vida como la de estos antros, en los cuales cada paso representa un esfuerzo, cada día un triunfo, cada risa un milagro. Pero no sé si esto es preferible a la paz indiferente de las aldeas soleadas. O, mejor dicho, sí, sí lo sé. Hoy, por lo menos, que aún no he recibido el contagio de la existencia vibrante, estoy seguro de que cualquier beduino de Damasco, cualquier árabe de Jafa, es más feliz que mis amigos del «Boulevard», los triunfadores en las artes; los que se sienten un automóvil trepidante, una querida trepidante y un alma trepidante.

Pero mañana, cuando el veneno de la civilización haya penetrado en mí; cuando la visión de los espacios lumínes no me lleve el corazón de nostalgia; cuando la perspectiva de un estrago me parezca cosa más importante que una puesta de sol en el desierto; cuando la sonrisa pintada de una cortesana me haga olvidar las miradas patéticas de las moras; cuando el Ministerio que cae y el Ministerio que se forma me preocupe más que el ministerio de un templo antiguo; cuando la vida europea me desequilibre de nuevo, en fin, mañana o pasado, yo también diré, lleno de compasión hacia los que viven en pueblos lejanos y luminosos:

—¡No hay nada como París!...

E. Gómez Carrillo.

Los quintos de 1911

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publicó una circular disponiendo que ingresarán en las Cajas de reclutas en primer de Febrero los quintos del reemplazo de 1911.

De ellos serán destinados a los cuerpos de Melilla los siguientes: A Saboya, 1.278; Wad-Ras, 1.204; Lusitania, 135; Extremadura, 681; Borbón, 352; Cataluña, 499; Tarifa, 448; Ciudad Rodrigo, 373; Segorbe, Chiloeana y Talavera, a 135; Mallorca, 369; Guadalajara, 368; San Fernando, Cebrilla, Melilla y África, a 750; Alcántara, 318; Artillería, 596; Taxdirt, 324; Zapadores, 76; Ingenieros, 343; Administración, 1.057; y Sanidad, 50. Total, 12.364 hombres destinados a Melilla.

Obras públicas

La Dirección general de Obras públicas dicta real orden desestimando la petición de D. José Sánchez Jara, sobre inscripción de unos aprovechamientos de agua en la rambla del Puerto, partido del Palmar.

D. Anselmo Bañón, en nombre de D. Oscar Pereyra, interesa autorización para instalar un embarcadero por cable aéreo en el puerto del Hornillo.

D. Andrés García Muñoz, vecino de esta, interesa autorización para instalar un Teatro Circo en el muelle de Alfonso XII, en Cartagena.

Cofradía de la Preciosísima Sangre

Ayer tarde se celebró en la sala de juntas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, junta general ordinaria la ilustre cofradía de la Preciosísima Sangre, con objeto de aprobar las cuentas y renovar la mitad de la junta directiva.

Por unanimidad se eligieron los señores siguientes.

Tesorero, don Alfonso Barberán Caravaca (reelegido).

Secretario, don José Ferrán (reelegido).

Comisario de cultos, don Jeaquín Bosque.

Idem de procesión, don Antoni García y don Mariano Castelló.

De convocatoria, don Antonio Noguera Santiago.

Vocal, don Mariano Ruiz-Funes García.

Al acto asistieron gran número de señores mayordomos, reinando gran

entusiasmo para sacar con el mayor lucimiento posible la popular procesión de los nazarenos colorados.

EL CABALLERO ROMANCE

Romance mío, romance,
el de los versos dorados,
el de las blancas espuelas,
el del trotador caballo,
el del caballo que llama
a sus pueras con las manos
y a sus plantas se arrodilla
y en su balcón hace alto;
afloja tus blandas riendas,
pon el alazán al paso
y con la espada más rica
y con el arnés más majó,
erugiendo el hierro y el oro
y el chasquido de los ecos,
toca el clarín de las paces
en su puerta arrodillado,
como el que viene de guerras
y pide sombra y descanso.

Y cuando estés a la lumbre
del hogar a que te mando,
mirando sus ojos negros
como soles castellanos,
en la romántica lengua
de don Alonso Quijano,
cuéntale aquellas historias
mismas que yo te he contado,
y que se duerma con ellas
y que se duerma con ellas
al romancero nombrando.

Y no te olvides, romance,
de hacer en la Vega un ramo
y en el pomo del mandoble
como un presente, llevárela;
que cortesías de damas
no tienen en oro el pago;
para eso hizo Dios escudos
de clavos y de nardos;
y cuya eres escudero
no te atrevas a nombrarla;
tú eres el paje, romance,
de un caballero ignorado,
que vive sobre sus glorias
como un infeliz esclavo
apresionado en los mismos
países que ha conquistado.

Romance mío, romance,
el de los versos dorados,
ven a galope torido
en el trotador caballo,
que se escuchan los clarines
que a la guerra nos llamaron,
y hay que volver a la guerra
y hay que hacer el verso rayo
y las rimas, e tocadas
y las estrofas, vasallos...

—Ay!, quiera el cielo, romance,
que cuando de paz volvamos,
mire yo sobre su pecho
flores de las que has trenzado.

P. Jara Carrillo.

La fiesta de San Anton

(POR TELEGRAFO)

Friol y Lluvias.—Muchos curiosos

Madrid 18 (1 m.)

La típica fiesta de San Anton ha estado bastante desanimada a causa del frío y de la pertinaz lluvia que ha caído durante el día.

No obstante el mal tiempo han ido a la fiesta muchos curiosos.

No ocurrieron incidentes de ninguna clase.

La apertura de Cortes

(POR TELEGRAFO)

La sesión de mañana en el Congreso —Hora de la apertura—Distribución de ministros

Madrid 18 (1 m.)

Las sesiones en las Cámaras empezarán mañana a las tres y media.

En el Congreso estarán los ministros que son diputados y en el Senado los que son senadores.

En la sesión de mañana se dará cuenta en el Congreso de las actas de Armas, Pérez Oliva y Pérez Crespo.

Propósitos de Canalejas

Canalejas se propone presentar a las Cortes a fines de Marzo el proyecto de reforma de la Administración local abordando el problema de las mancomunidades y el proyecto de clases pasivas.

Ambos serán leídos primeramente en el Congreso.

En el de clases pasivas se armoniza la legislación sobre la materia.

En el Senado.—Necrologías

En la sesión de mañana en el Senado se dará cuenta de los fallecimientos de senadores ocurridos durante el interregno parlamentario.

Después se pronunciarán discursos necrológicos y se procederá al sorteo de secciones.

La vecina de la calle de la Pólvora número 4, Amparo Martínez Bausán, agraciada joven de 24 años, se produjo la fractura de la quinta falange metacarpiana derecha, a consecuencia de un golpe recibido con el respaldo de una silla.

Fué asistida en el Hospital de Caridad, pasando después de curada a su domicilio.

José Gil Mesa y María Mata, fueron detenidos en la puerta del cine «El Brillante», por escándalo.

Fué la calle de la Morería dió una fuerte ca

Los debates parlamentarios (POR TÉLEGRAMA)

Alcance que tendrán

Madrid 17 (2 t.)
En el debate político se consumirán cuatro turnos.
Intervendrán probablemente los conservadores y los republicanos.
Desean darle gran desarrollo.
Moret, al contrario, es partidario de que se concrete todo lo posible.
Cree que el debate no debería durar más de tres sesiones.
Es más práctico hacer otro género de labor positiva parlamentaria.

El Gobierno

En el debate sobre los suplicios no intervendrá el Gobierno.
Rodríguez se propone llevar a las Cortes la reforma de las clases pasivas.

También prepara el Gobierno los proyectos sobre reforma del Código penal, revisión del civil, modificación de las leyes de procedimiento y orgánica de los Tribunales.

Además llevará la solución del problema sobre los trigos, reformas de la ley del trabajo y lo mismo de colonización.

Oportunamente se presentará la ley de Asociaciones.

Piensa el Gobierno cumplir escrupulosamente sus compromisos respecto a las mancomunidades y expansión de la vida local.

Tiene el firme propósito de mantener las Cortes abiertas durante nueve meses.

Se procurará reducir el tiempo de duración de las interpellaciones a lo estrictamente reglamentario.

Canalejas se muestra animoso y decidido a gobernar, desarrollando todo su programa.

Esto lo concreta diciendo: «a trabajar.»

VIENA

La Facultad italiana. El premio Nobel de la paz

Con motivo de las declaraciones del conde de Aerenthal, se anuncia que se redacta la política de amistad con Italia, y es natural que vuelva a agitarse la eterna cuestión de la Universidad italiana en algún punto de los territorios austriacos, donde se habla la dulce lengua de la nación artista.

La primera vez que se presentó este asunto tuvo una respuesta favorable y se pensó rápidamente en restablecer la Facultad italiana de Innsbruck. El motivo no fue otro que la necesidad que tuvo el partido alemán en el Parlamento de recurrir a los votos de los diputados italianos.

El conde de Aerenthal apoya actualmente esta aspiración, considerando que será un paso decisivo para obtener la simpatía y la confianza de Italia; pero la solución no depende de su voluntad, sino de la del Parlamento, donde el proyecto está siempre pendiente de un voto favorable. Desgraciadamente y aunque la política del Gobierno siga rumbo favorable a Italia, las cosas han cambiado en la Cámara, y no hay muchas esperanzas de que la aspiración prospere.

El Partido alemán, tan decidido estaba en primavera, ha mudado rápidamente de opinión, parte porque después de su alianza con los checos y los polacos no necesita el auxilio de los colegas italianos para tener mayoría, parte también porque la actitud de Italia en la cuestión de Trieste ha concertado su enemiga contra la nación.

En realidad, el partido alemán, representado entre los católicos y los cristianos sociales, es en su mayoría clerical y contrario, por tanto, a la política actual del imperio. Cree, además, que con ocasión de la guerra con Turquía, la Triple Alianza no podrá subsistir por el daño que ha producido a los intereses de Alemania y Austria-Hungría, porque perderán su prestigio e influencia en Oriente si siguen, después de la paz humillante que se impone a la Turquía, aliadas con Italia y, finalmente, porque la Triple Alianza es ya impopular, lo mismo en Italia que en Alemania y Austria.

Un diputado, sin embargo, del grupo alemán, Steinwender, está haciendo una campaña en favor de la Facultad italiana y de la política de Aerenthal. A parte el derecho sagrado, incontestable, que tiene la población italiana de Austria de tener su Universidad, hace ver con mucha lógica que el imperio austro-húngaro es un conglomerado de pueblos disparejos, y que si el elemento alemán puro ha de conservar su supremacía, ha de ser a condición de seguir una política justa que satisfaga las aspiraciones de esas otras razas, a las que ha de tener por aliadas y no por enemigas.

Considera además, que el interés supremo de Alemania y de Austria es el de mantener la alianza con Italia. La que existe entre Alemania y Austria —dice— pedirá servir exclusivamente para la defensa de los imperios centrales; pero si éstos han de influir en los destinos del mundo necesitan forzosamente la unión con

una potencia mediterránea como Italia, y bien saben Inglaterra y Francia lo que hacen al querer deshacer la Triple.

Uno de los agraciados con el premio Nobel para la paz, ha sido el escritor Alfred Fried, el más entusiasta pacifista de Austria, que dirige en esta ciudad una revista, «Die Friedenswarte», en la cual, especialmente en estos últimos tiempos, ha hecho una activísima propaganda en favor del arbitraje obligatorio en las cuestiones internacionales.

Colabora, además, en las mejores publicaciones vienesas, y ha dado notables conferencias, tanto aquí como en muchos Centros de Alemania.

En los momentos más difíciles, en 1900, de las relaciones entre Italia y Austria defendió abiertamente la causa de Italia: «negó la razón de Austria, y contribuyó mucho a modificar la opinión de las altas esferas.

L. Hermann.

Diputado que renuncia

(POR TÉLEGRAMA)

Por Málaga

Madrid 17 (2 t.)

Ha renunciado el acta de diputado por Málaga, Armada.

Reunión de minorías

(POR TÉLEGRAMA)

Reuniones convoca

Madrid 17 (2 t.)

Convocados por el conde de Roma se reunirán mañana los jefes de las minorías parlamentarias para ponerse de acuerdo respecto al curso que han de seguir los debates.

La minoría radical

También se reunirán los que componen la minoría radical, antes de celebrar la primera sesión.

Conjuncionistas y radicales

Aunque las minorías de la conjunción republicana socialista y la radical actuarán separadamente, parece que tendrán puntos de coincidencia respecto a su actitud de franca oposición al Gobierno.

Actitud de los obreros

(POR TÉLEGRAMA)

Se retiran los vocales del Instituto de Reformas Sociales

Madrid 17 (2 t.)

Los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales, en vista de la persecución sufrida por las organizaciones obreras, a las cuales se sigue temiendo fuera de la ley, han anunciado en la sesión plenaria su propósito de abandonar sus puestos.

Azcárate, como presidente de dicho Instituto, ha visitado a Canalejas para comunicárselo, comprendiendo que la retirada de los vocales obreros sería tanto como decretar la muerte del ya repetido Instituto de Reformas Sociales.

LOS PRESUPUESTOS

(POR TÉLEGRAMA)

Del año actual

Madrid 17 (2 t.)

Según informes dignos de crédito, los presupuestos presentados al parlamento para regir en el año actual serán los que se discutan, después de llevarse al proyecto las modificaciones acordadas por el Gobierno.

El debate

El debate político lo iniciará el diputado conjuncionista que pertenece a la izquierda catalana, Luis Zulueta.

En principio se dijo que el debate sería iniciado por el diputado Valencia Félix Azzati, pues así lo había manifestado éste; pero después en la reunión que tuvieron los conjuncionistas acordaron iniciarlos ellos.

Al Gobierno, según ha manifestado el presidente del Consejo, le es indiferente, habiendo dejado el asunto para que lo ventilen las dos fracciones republicanas.

El Gobierno, sea uno u otro el que la inicie, contestará cumplidamente a cuantos cargos se le hagan.

Llegada de diputados y senadores

Han llegado a Madrid muchos diputados y senadores con objeto de asistir a la apertura de Cortes que se celebrará mañana.

La mayoría ha desfilado por la Presidencia saludando a Canalejas.

Francia y España

Actitud conciliadora

El presidente del Consejo cuando ha hablado esta mañana con los periodistas se ha mostrado satisfecho de la actitud conciliadora del Gobierno francés, en su discurso de presentación a las Cámaras.

Además, los antecedentes de los ministros y el espíritu transigente de Poincaré, hacen esperar que la amistad entre Francia y España no sufra quebranto alguno.

Este se hace esperar después de las frases del presidente francés.

Consejo de ministros

El de mañana

Como todos los jueves, mañana se celebrará en Palacio Consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

El ministro salió igualmente ileso. Los soldados acordonaron inmediatamente el edificio y capturaron a tres individuos que se declararon autores.

Confesaron que pertenecían al partido revolucionario.

Las fuerzas encontradas más bajas cargadas y un arsenal de revólveres y pañuelos.

La mayoría de los heridos lo están de gravedad.

Estadística sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia, durante el pasado mes de Noviembre, fué el siguiente:

Población calculada, 600.279.

Nacimientos.—Vivos, 1158; varones, 648; hembras, 551; legítimos, 1139; ilegítimos, 56; exp., 5. Muertos, 28; varones, 15; hembras, 8; legítimos, 19; ilegítimos, 4; exp., 0.

Natalidad por 1.000 habitantes, 1'99; matrimonios, 555; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'92; mortalidad por 1.000 habitantes, 1'82.

Defunciones.—Varones, 580; hembras, 513; menores de cinco años, 473; de cinco y más años, 620; en hospitales y casas de salud, 37; en otros establecimientos benéficos, 11; fiebre tifoidea (típus abdominal), 18; típus exantemático, 0; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 8; viruela, 1; sarampión, 25; escarlatina, 8; coqueluche, 7; difteria y erup., 38; gripe, 22; cólera asiática, 0; cólera nostras, 0; otras enfermedades epidémicas, 5; tuberculosis de los pulmones, 62; tuberculosis de las meninges, 2; otras tuberculosis, 7; cáncer y otros tumores malignos, 28; meningitis simple, 49; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 64; enfermedades orgánicas del corazón, 49; bronquitis aguda, 61; bronquitis crónica, 29; neumonía, 35; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 60; afecções del estómago (menos cáncer), 6; diarrea y enteritis (menos de dos años), 86; apendicitis y tifitis, 0; hernias, obstrucciones intestinales, 5; cirrosis del hígado, 6; nefritis aguda y mal de Bright, 20; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 8; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, fiebres puerperales), 5; otros accidentes puerperales, 2; debilidad congénita y victimas de conformación, 37; senilidad, 56; muertes violentas (excepto el suicidio), 23; suicidios, 1; otras enfermedades, 248; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 22. Total de defunciones, 1093.

Destinando a la primera sección del Estado mayor central al general don Arturo Fontan.

Concediendo merced del hábito de la orden militar de Montesa al general don Ramón García Menacho.

Idem idem de la misma merced a D. Vicente García Menacho.

Otros mandos que no afectan a esta región.

Ordenando el ceso en la quinta división al general D. Eladio Loza.

Concediendo recompensas por las escaramuzas libradas a orillas del Kert desde el día 15 de Septiembre al 15 de Noviembre.

Idem idem por el servicio de avanzadas verificado desde el día 16 de Noviembre hasta 31 de Diciembre.

Valencia

Restablecimiento de las garantías

Dicen de Valencia que se ha publicado un bando de la Capitanía general levantando el estado de sitio en la provincia de Valencia.

Los procesos pasarán a la jurisdicción ordinaria.

Serán retiradas las fuerzas de Buñol, Silla y otros pueblos.

Quedará un destacamento en Cuillería y otro en Sueca.

Se aumentará la guardia civil en Valencia, Alcira y otros puntos de la provincia.

Conferencia telefónica

La apertura de Cortes

La sesión de mañana

Madrid 17 (4 t.)

Conforme estaba anunciado, la sesión de Cortes que se celebrará mañana carecerá de interés general.

Se limitará la sesión al nombramiento de comisiones y a la lectura de los proyectos de ley que se someterán a la aprobación de las Cámaras.

No habrá discursos de presentación para evitar que esto se crea un decidido interés de Gobierno en quitar importancia al debate político.

El debate

El debate político lo iniciará el diputado conjuncionista que pertenece a la izquierda catalana, Luis Zulueta.

En un principio se dijo que el debate sería iniciado por el diputado Valencia Félix Azzati, pues así lo había manifestado éste; pero después en la reunión que tuvieron los conjuncionistas acordaron iniciarlos ellos.

Al Gobierno, según ha manifestado el presidente del Consejo, le es indiferente, habiendo dejado el asunto para que lo ventilen las dos fracciones republicanas.

El Gobierno, sea uno u otro el que la inicie, contestará cumplidamente a cuantos cargos se le hagan.

Llegada de diputados y senadores

Han llegado a Madrid muchos diputados y senadores con objeto de asistir a la apertura de Cortes que se celebrará mañana.

La mayoría ha desfilado por la Presidencia saludando a Canalejas.

Se halla en su hacienda en el campo el distinguido pianista don Cristóbal García de las Bayonas.

Precedente de Aguilas se encuentra en esta el diputado a Cortes por este distrito don Carlos Mazón Moyano.

Ha occasionado gran revuelo en la política local, les últimos acontecimientos acaecidos en Madrid.

La continuación en el poder del señor Canalejas, ha defraudado muchas esperanzas.

Se halla ligeramente enfermo el joven don Juan Tarrer y Tarrer,

El próximo domingo se inaugurarán en el colegio de San Clemente la segunda serie de sus conferencias; estando encargado de la primera, el director de «El Conservador» don Alfonso Espino Melgar.

Anoché a las 12 empezó a llover, habiendo continuado el agua a intervalos, durante las horas de la madrugada.

A la hora en que escribimos estas líneas continua el cielo nublado.

Se encuentran mejorados de la indisposición que les ha retenido en casa unos días, don Eulogio Periago Pérez y su señora esposa doña Faustina Arcas Sastré.

Le celebramos.

Encuentran restablecidos de sus respectivas enfermedades, el administrador de correos de esta, don

Diego Pallarés Belmás, don Manuel Cardona y don Francisco Martínez.

Lo celebramos.

Procedente

LOS SUCESOS DE MELILLA

Españoles prisioneros por los moros

(POR TELEGRÁFO)

Suicidio de un oficial

Soldados prisioneros

Madrid 17 (9 n.)

Se reciben noticias de Melilla dando detalles de los soldados españoles que tienen prisioneros los rebeldes.

Los prisioneros son ocho soldados del regimiento de Melilla y un cintinero.

Fueron engidos por haberse separado del grueso de las tropas el día 27, al osoecerer.

Los detuvieron los moros de Bu-Hermana en donde se hallan los soldados en la actualidad según las confidencias que se tienen del campo enemigo.

Son muy bien tratados por los jefes, los que les dan todos los días un cantero para que coman.

Tres de ellos están en poder de un famoso kaid rebelde de Bojotiseid y los otros seis son custodiados por un jefe de Beniurriague.

Los moros guardan a los prisioneros con el propósito de canjeárselos por los jefes que obran en nuestro poder.

Se asegura que el canje se hará en el momento en que habiendo cesado el temporal se den por terminadas las operaciones que proyectan realizar nuestras tropas.

Esto se ha sabido por conducto directo recibido del campo mero.

Los confidentes Abdellader, Maia Amor y Butifel realizan activas gestiones acerca de la junta de jefes rebeldes para conseguir cuanto antes la libertad de los prisioneros.

También realizan gestiones con el mismo objeto los capitanes Verbeta y Villegas, jefes de la policía indígena.

Ayer le fueron entregados a Verbeta para que este les entregase a los rebeldes, mudas de ropa blanca para que las luzcan los soldados prisioneros al volver a nuestro campamento.

El cantinero

El cantinero aprehendido por los rebeldes se llama Andrés San Nicolás.

Lo apresionaron en las proximidades de Tauriat cuando conducía un burro cargado de víveres el día 25, próximamente a las diez de la mañana.

Cuando fué detenido, los moros se hallaban todavía en Tauriat Buchi.

De allí fueron desalejados por la columna del teniente coronel Bernáldez cuando este militar encontró herida muerte.

La división Larrea a Zeluán

Las tropas que forman la división Larrea han comenzado las nuevas operaciones.

Al mando de Larrea han salido las fuerzas de Nador para Zeluán.

De allí marcharon a Taurit Harrich.

Los prisioneros moros

En la actualidad tenemos nosotros diez prisioneros moros.

Entre los prisioneros figura un muchacho de quince años que resultó herido de una bala de cañón en el combate del 12 de Septiembre.

A causa de su estado hubo necesidad de amputarle una pierna.

Al recogerse herido del campo de batalla inspiraba el muchacho gran compasión.

Iba lleno de heridas en los brazos y en las piernas, habiéndose salvado de una muerte cierta gracias a la asistencia de los médicos militares.

La detención de los españoles

La noticia de que había españoles prisioneros la dió un mero de Beni-

sider.

Los indígenas dicen que se hallan los soldados en Casa Zahera, defendiéndose tenazmente del ataque de numerosos rebeldes.

Estos redoblaron el esfuerzo llevando inútilmente hasta cerca de los muros donde se hallaban los soldados.

Transcurrido algún tiempo los moros suspendieron el fuego.

Los defensores creyendo que a los rifleros se les habían agotado las municiones se lanzaron contra ellos a la bayoneta sosteniendo una gran lucha cuerpo a cuerpo.

De la lucha solo se salvaron un oficial y nueve soldados, algunos de ellos heridos.

Los rifleros sin emplear violencias los trasladaron a su campo.

El oficial que estaba herido, intentó suicidarse negándose en absoluto a marchar con los moros.

Los rebeldes lo arrebataron la pistola convenciendo de que le tratarían con toda clase de respetos.

Suicidio del oficial

El oficial parecía resignado; pero en el camino del Kert aprovechando un descuido, se apoderó de la gumiña de uno de los indígenas que los escoltaban y se atravesó el pecho.

Otra versión dice que el pundonoroso oficial logró suicidarse de un pistolete, quedando el cadáver en la puerta de la casa.

Añádese que el Mizian se encareció mucho al conocer el suicidio del oficial.

Los impuso una fuerte multa a los indígenas que no supieron impedir el suicidio.

Carta a los prisioneros. - Contestación

Un oficial de la policía indígena consiguió escribir a los prisioneros.

Al propio tiempo les envió papel y un lápiz para que dijeran qué necesitaban.

Les anunció que se estaba gestionando el rescate.

Le contestaron el día 7 de Enero diciendo que sentían grandísima alegría y tristeza, pues habían escrito cinco cartas sin contestación.

Añadian que adoraban volver a Melilla y que los moros les habían notificado que serían puestos en libertad tan pronto les echaría nuestras tropas los indígenas presos en Melilla.

Dicen que padecen y sufren mucho acordándose de su patria, y de sus queridos padres y de todos sus bienhechores.

Terminó la carta de los prisioneros diciendo:

Somos del regimiento de Melilla número 59.

Firman la carta Antonio Olmo Pérez, Francisco Hurtado Cascales, Joaquín Andrés Barro, Antenor Rueda Pérez, Eloy Hernández Vicente, Ricardo Arribas Sánchez, Roque Garrido Aparicio y Cayetano Martínez soldados y el paisano Andrés de San Nicolás que es el cantinero preso.

La esposa de este vive en una fonda en Melilla.

Guarda como reliquias varias cartas que le envió su marido.

Les han sido enviados ropa interior, zapatos, gorras y capotes; porque según los indígenas que han facilitado estas noticias los prisioneros se quejaban de frío, pues tenían los uniformes desgarrados desde el día de la acción, en que fueron detenidos.

También se les ha escrito una carta muy sentida llena de esperanza y de frases patrióticas, para que les sirva de aliento en su penoso cautiverio.

Para los prisioneros heridos curas individuales, agua fenicada y otros medicamentos.

Otras cartas

El día 13 se ha recibido una nueva carta diciendo que obran en su poder los medicamentos y que nada dejan sin la libertad cuanto más pronto, mejor.

Añaden que los heridos mejoran. Son estos Eloy Fernández, Ricardo Arribas y Roque Garrido.

Terminan diciendo que no les quedan más papel.

También se ha recibido una carta del jefe de los rebeldes que dice:

«Si deseáis la libertad de los españoles poned votos en libertad a los bocoyas y demás musulmanes.

A cuantos soldados aprisionemos los tratarémos en lo sucesivo muy bien.

Haced votos lo propio con los rifeños.

En cuanto a la guerra es después de Dios.

Nosotros combatimos por defender nuestro territorio, así es que vosotros sabéis cuál ha de ser la paz».

La carta dice después de la firma: «De parte de los kabilenos del Rif».

Lleva fecha del 6 de Enero, día en que también escribieron los soldados prisioneros.

Uno de los indígenas que se ha presentado a las autoridades españolas es hermano de otro que está presente en el fuerte de Cabrerizas Altas, llamado Amor Bon Amur, que ha dicho que los moros desean que los rifeños sean puestos en libertad para soltar ellos al propio tiempo a los nuestros.

Los moros se portan ahora muy bien con los prisioneros y a diario les llevan cuanto bueno tienen para la alimentación.

Petulancias morunas

Los kaides de la jarka han enviado otra carta redactada en términos petulantes, manifestando que desean sea libertado el kaid Sibera.

Dicen que son fuertes y que no pueden admitir que los rebajes.

Firmar por la totalidad de los moros que integran la guerra santa.

Guardia mora

Los rebeldes han montado una guardia permanente para evitar la fuga de los prisioneros y que se aproxi-
men a ellos los fanáticos que pue-
den atentar contra sus vidas.

Los prisioneros están sencillos y se les permite pasear por los alrededores del edificio.

Tienen un intérprete que pagan

los kaides así como el alquiler de la casa, la comida y los curanderos morunos.

Todas las mañanas se reúnen cuarenta pesetas que se entregan a las personas encargadas de la custodia.

La casa en que están alojados está situada en la vertiente sur de Bu Hermana.

Crean que pueden corregirse los abusos de la inmundidad sin que sea preciso atentar contra las prerrogativas.

Únicamente los conservadores son los que encuentran todavía el dictamen deficiente para corregir los abusos.

La reunión de las minorías

En la reunión que mañana celebrará el conde de Romanones con los jefes de las minorías se examinará principalmente la cuestión de los suplicatorios.

También se tratará en esta reunión de los debates de los diversos proyectos que presentará el Gobierno al Parlamento.

La minoría carlista

Se ha reunido la minoría carlista.

Ha prevalecido el criterio expuesto por Vázquez de Mella de no intervenir en el debate político.

En caso de ser aludidos hablarán Salaberry y Vázquez de Mella.

En el debate sobre Marruecos intervendrá Llorente.

También se acordó que Rodezno se firme el dictamen ni el voto particular en el proyecto sobre el procedimiento para procesar a los señadores y a los diputados.

La minoría expondrá su criterio, defendiendo varias enmiendas.

Barcelona

(POR TELEGRÁFO)

La princesa Beatriz

Madrid 17 (9 n.)

La princesa Beatriz marchó de excursión a Menserrat acompañada de su séquito y del gobernador.

Regresará al anochecer para asistir a la función en que intervendrá el Orfeón catalán.

Los cocheros en huelga

Terminado el plazo que dieron a los patrones y en vista de que estos no han contestado a las pretensiones de los cocheros de alquilar, estos han reanudado hoy la huelga.

Circulan poquísimo carruajes.

Poeta fallecido

Ha fallecido el poeta catalán, Bori.

En el Ayuntamiento

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, tres concejales disidentes radicales presentaron una proposición urgente pidiendo se acordara por el Concejo el poner el nombre de «Catedral de Enero» a una calle.

Además se proponían solicitar de los diputados catalanes que pidieran en las Cortes la abolición de la pena de muerte.

En idéntico sentido presentaron otra proposición firmada por Serracela, los demás concejales radicales.

La cuestión política

(POR TELEGRÁFO)

EN EL CONGRESO

En vísperas de la apertura de Cortes. — El debate político. — Los suplicatorios.

Madrid 18 (8 n.)

En el Congreso la animación ha sido grande, como precursora de la apertura del Parlamento.

Los comentaristas versaban principalmente sobre lo que será el debate político.

Este empezará el viernes con la cuestión de los suplicatorios.

También se hablaba de la actitud que adoptarán las minorías, especialmente las republicanas.

La generalidad de los prohombres crea que el debate político nace muerto.

Lo que dice Vázquez de Mella.

Vázquez de Mella decía que los conservadores, después del consejo, que dio a la Corona Maura, no pueden intervenir en el debate.

La minoría conjuncionista está dividida en partidarios de los procedimientos de templanza y otros de los temperamentos de energía.

La designación de Luis Zulueta para que sea el iniciador del debate demuestra que han predominado los procedimientos de templanza.

Acaso den notas energéticas Melquiades Alvarez y Pablo Iglesias.

La minoría radical—afirma Vázquez de Mella—no intervendrá muy energíticamente.

Es casi auxiliar del Gobierno.

No habrá, pues, notas agudas.

Los carlistas no sabemos si intervendremos.

Vamos a ser espectadores de la riña entre el Gobierno y las izquierdas: es decir, entre novios.

Si nos alcanza algún chinazo nos defendaremos; de lo contrario seremos solo espectadores.

Cuantos escuchaban estas manifestaciones del personaje carlista, asentían a sus palabras.

La batalla

Se tiene la creencia de que la cuestión que suscitará más apasionada discusión será el debate sobre los suplicatorios.

Alrededor de esta cuestión se librará una verdadera batalla.

Se presentará el enemigo unido y compacto.

La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es más agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vomitos y diarreas facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el pico de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfericia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrán soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Istrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.—MURCIA

Sagasta, 81.—CARTAGENA

Molduras del País y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulóide para carriages.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lamas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

Centro Barcelonés de Seguros

RAMO DE QUINTAS

Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1897.—Inscríbete en el ministerio de Fomento por R. O. de 5 de Enero de 1910.

Dirección General: Carmen n.º 42, 1.º, Barcelona. Pueden los mozos asegurarse á este centro por la cantidad de

SETECIENTAS CINQUENTA PESETAS

que podrán depositar en donde quieran concediéndoles un plazo para pagar los depósitos, sin aumento de cuota.

Redime este Centro á los excedentes de cupo que sean llamados á las filas para cubrir bajas.

Para informes y suscripciones á la Dirección ó al señor Delegado don José Antonio Clares, San Antón 20, pral.

Anuncio autorizado por la Comisión de Seguros en 27 Octubre de 1910.

Vapores Mac-Andrews y C.ª

El vapor LIVORNIA, para LONDRES, zarpará en Cartagena el viernes 19.

El vapor IZARO, para HAMBURGO, zarpará el sábado 20.

Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

Compagnie Générale Trasatlantique

VAPORES-CORREOS FRANCESSES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa.

ITINERARIO

	ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
CARTAGENA	los miércoles 5 mañana.	los martes 8 tarde	
ORAN	viernes 10	miércoles 5	
MARSELLA	lunes 10	sábados 5	
ORAN	martes 8	lunes 11	
CARTAGENA			

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trazos atlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marslla.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y piñones con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. Pelegrín — Cartagena

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA

Para BARCELONA, el vapor FRANCOLÍ que sale de Alicante todos los miércoles, á las 5 de la tarde.

Para ORAN, el vapor TURIA que sale de Alicante los días 15 y 28 de cada mes.

Consignatario y Agente en Alicante, D. JUAN GUARDIOLA.—En Barcelona, Sres. DOMENICH y CEST HERMANOS, Paseo de Colón, 17.

FOLLETO EN EL LIBERAL. (107)

Media hora después, la duquesa, completamente rebozada en un mantón y cuidadosamente velada, salió del brazo de Marcelo, del palacio de la condesa Belmonte.

—Tomaremos un coche —dijo el joven.

—No, no; vamos á pie —repuso la duquesa estrechándose al brazo de Marcelo— un poco de movimiento me sentará bien.

II

La pobre Renata, por más que tratase de mostrarse fuerte, estaba en un estado que inspiraba compasión.

Bibi estaba para meterse en cama cuando Marcella llamó á la puerta de su habitación.

La joven corrió á abrir.

Renata no podía sostenerse ya; su vista se había velado y apenas tuvo tiempo de aferrarse al brazo del joven, y al sentirse sostenida por él, se desmayó.

Bibi se sorprendió al ver al joven oficial con una mujer desvanecida en sus brazos,

—Soy vos, Marcelo?

—Pronto, Bibi, entramos —dijo el joven muy agitado— llévame al lecho.

La joven no preguntó qué era aquella desconocida y, si bien temblando ayudó á Marcelo á tenderse sobre su lecho, á quitarle el velo y el sombrero.

Paro entonces llamó un grito de gesto, por —¡Cáme se la paré! —murmuró, aunque sin oser hacer pregunta alguna al joven oficial.

—Fechadme, Bibi —dijo ésta vivamente— Ahora desandaré á esta señora, en tanto que

yo voy á la cocina á preparar algo de caldo para ella.

—¡Cáme! —Vos, señor conde? —balbuceó confundida y sonrojada Bibi.

—Olvidas que soy militar —observó Marcelo sonriendo— És, no hay tiempo que perder; das pronto lo que explicaré todo: si la señora abre los ojos llamará a su guarda.

—Desculdad.

Cuando Marcelo había llevado á Bibi á aquella cama, había puesto á su lado una viuda, una buena mujer, que pronto se había aficionado á la joven como si fuese su hija.

Pero hace dos días que la viuda había partido para su país á recoger la herencia de un viejo parente, y Bibi se encontraba sola con gran satisfacción de Marcelo, que no quería que otros vieran á la duquesa.

En el círculo de Bibi, bullían mil ideas, mientras sus bravas manos desabrochaban los vestidos de Renata, que permanecía inerte, como si estuviese muerta.

La bolera melancólica, expresiva de la duquesa, penetraba en el corazón de Bibi.

Con admirable delicadeza, pero no sin esfuerzo, consiguió desandar á la desmayada duquesa y meterla en la cama.

Asegurada de que el corazón de Renata latía, corrió á reunirse en la cocina con Marcelo para ayudarla.

Entonces el joven, con pocas palabras, la enteró de todo.

Bibi no pudo contener las lágrimas.

—¡Pobre duquesa! ¡Pobre madre! —murmuró

—Nosotros la salvaremos; salvaremos á Renata.

—Sí, Bibi, yo no dudo de vuestra escrupuliosidad.

Después de estas palabras, hizo una leve inclinación y se retiró, porque Marcelo la había hecho una sonrisa con la mano.

Cuando éste se reunió á ella, una hora des-

pués, se encontró muy ponevista.

—Creí que pediríais restituirle al hijo —preguntó el joven.

—Esperemos, Bibi... pero escuchadme aten-

tivamente. La duquesa se ha dormido y no es fácil

que despierte tan pronto; así tardará un poco de tregua sus dolores. Vos, Bibi, visitaré junto a mí; por un rato de confusión mandaré aquí cuando pueda hacer falta, ya que bajo ningún

pretexto debéis salir.

—¡Oh! No temáis, no me alejaré un solo min-

to del lado de la duquesa.

—No baste; á mí criado entregará la llave que

tengo de este cuarto que no abriréis á nadie, sea quien fuere la persona que venga á llamar.

—No abriré, está seguro.

—Nadie debe saber que la duquesa está aquí.

—No la sabré, os lo juro.

Tras algunas otras instrucciones y recomenda-

ciones, se marchó Marcelo.

Bibi, de puntillas, se dirigió á su cámara y se acercó al lecho.

Al esfuerzo sobrehumano sostenido por la du-

quesa, había sucedido un abrumante profundo,

una fatiga infinita.

Renata dormía profundamente; Bibi la com-

enzarrolló con una mirada dulce y tímida, y pen-

saba en que la semejanza de Renata con Viola era sorprendente.

—Es extraño —murmuraba— se diría que son hermanas.

Renata el aliento portento se despertaría;

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplo.

Vapores de Ries & C.ª de Valencia

El sábado 20 cargarán en Cartagena saliendo directo para HAMBURGO, el vapor

PAROB

El viernes 19 cargarán en Cartagena saliendo directo para LONDRES, el vapor

NORDSOEN

Agentes: MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón. —CARTAGENA: Vicente Andreu.

Vapores CORREOS FRANCESSES

de SOCIETÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMOS Á VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENO AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos helicópteros y telégrafo sin hilos

PARANA, FORMOSA, PAMPAS, PLATA y SALTA

“PAMPAS”

Saldrá de ALMERIA el 12 de FEBRERO de 1912, y admitirá pasaje en Clase de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las camas de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Los servicios de TERCEERA CLASE COMPARA á la ESPAÑOLA

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Inmigración.

Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10, ó antes si están abiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios,

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.

Boulevard del Príncipe 73 y 75—ALMERIA

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El nuevo y rápido trasatlántico de 10.400 toneladas

DE LA COMPAÑIA IUSTRO-AMERICANA

á dos helicópteros

Columbia

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 31 de ENERO 1912

para BUENOS AIRES con escalas en LAS PALMAS (Canarias), RIO DE JANEIRO, Santos (Brasil) y MONTEVIDEO.

Admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

COLONIA A LA ESPAÑOLA

Nota.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes su consignatario

M. BERJON Boulevard del Príncipe número 59—ALMERIA